

从返乡“弄潮儿”到电商“领头雁”

——定陶区张湾镇张红鲁返乡创业故事

8月27日,定陶区张湾镇山东久久家居有限公司生产车间内,工人各司其职,有的打磨实木椅边角、有的为懒人沙发套外套,一派繁忙景象。企业负责人张红鲁穿梭其间,不时拿起半成品仔细检查,额角的汗珠折射出他对事业的执着与热忱。

“你看,这是山东工艺美术学院刚传来的小木马摇椅设计图,马上就要上线生产了。”张红鲁展示着图纸,眼中充满期待与兴奋。这款产品融合现代设计与传统工艺,造型别致,兼顾安全与舒适,有望成为新的市场爆款。

2015年初,受家乡返乡创业政策感召,张红鲁回到定陶区张湾镇,开始创业。彼时,张湾镇的电商产业尚属新鲜事物,全镇仅有一家天猫店铺,群众认识度低,市场环境不成熟,但张红鲁坚信电商前景广阔。经过一年多的调研与筹备,2016年3月,他投入40余万元注册了天猫“一介草

民族旗舰店”,同时申请注册“一介草民”“花千木”商标,正式开启电商创业之路。

“创业初期我们就瞄准年轻人市场。”张红鲁指着展厅中一款设计精巧的换鞋凳介绍,“我发现随着生活节奏加快,年轻人更加注重生活质量,简约环保的小型家具必将大有市场。”这款换鞋凳竟面采用环保实木,凳腿设计成弧线形,既省空间又不失时尚,一经上架便成为热销产品。

随着时代发展与市场变化,近年来直播带货成为电商新风口。嗅觉敏锐的张红鲁迅速组建专业直播团队,并聘请经验丰富的主播带货。“通过直播,主播能在介绍产品时第一时间与客户互动,及时了解需求与反馈,对改进产品和提升服务帮助很大。”张红鲁笑着说。在团队的共同努力下,公司销量持续攀升。2024年1月至5月,其“摇摇椅”凭借舒适体验和新颖设计,拿下全国销量冠军,累计销售15万件,并

获得国家知识产权局外观设计专利。

如今,山东久久家居有限公司的产品已扩展至100多种,从儿童沙发、户外吊篮到铁艺床、小户型沙发,琳琅满目的产品摆满了近5000平方米的车间。“一介草民”等店铺在淘宝、京东、拼多多等主流电商平台销量领先,成为家居电商领域的佼佼者。

企业的蓬勃发展,离不开政府的支持。张红鲁感慨道:“创业初期最发愁的就是场地问题,没有合适的厂房,很多想法难以落地。政府了解情况后高度重视,积极协调13亩土地,为公司长远发展奠定了坚实基础。”

在公司招工办公室里,用工登记册写满了名字。“周边村庄有不少留守妇女,她们希望在家门口就业,既能照顾家庭,又能增加收入。政府了解需求后,专门组织多场招聘会,帮助我们招到了合适的员工。”

张红鲁介绍,现在车间工人都是本地群众,月工资达4000多元,实现了“不离乡、能增收”的就业愿望。谈及资金支持,他更加动容:“创业初期资金周转困难,原材料采购、设备更新都需要投入。政府主动对接银行为我们提供低息贷款,解了燃眉之急,保障了公司顺利运转。”

在张红鲁的带动下,周边不少村民也开始学习电商经营,从产品打包到线上运营,越来越多的人掌握新技能,在家门口圆了“上班梦”。

面对未来,张红鲁信心满满:“公司计划进一步升级产品线,加大研发投入,推出更多高品质、个性化家居产品。同时,我们还计划在全国各大城市开设线下体验店,让消费者亲身感受产品品质,提升品牌影响力。”

从返乡创业的“弄潮儿”到带动一方的“领头雁”,张红鲁的成功之路,正是定陶区持续优化营商环境、助力企业发展的生动写照。

记者 王振宇



创新研发锻造核心竞争力

8月31日,山东康沃控股有限公司(以下简称“康沃控股”)员工正在调试风光醇储充混合能源发电设备。据了解,康沃控股位于鲁西新区,是一家以甲醇发动机、发电机等新能源领域智能制造为主营业务的高新技术企业。目前,该企业主导产品覆盖11个系列、300多个品种,相继获得国家级高新技术企业、国家级专精特新“小巨人”企业等称号,拥有国家专利55项、软件著作权10项,参与制定行业标准4项。

记者 马源 励 摄

葛玉福:乌鸡养殖带来致富新“鸡”遇

“咯咯哒 咯咯哒……”8月26日一大早,随着此起彼伏的鸡鸣声响起,鄄城县陈王街道万全庄福兮综合养殖家庭农场负责人葛玉福早已在鸡棚里忙起来。他熟练地捡起一枚枚刚产下、还带着微温的乌鸡蛋。完成捡蛋工作后,葛玉福转身提起准备好的饲料,高声唤鸡群“开饭”。一只只乌鸡蜂拥而至,争先啄食,很快便将饲料一扫而光。

“我喂养的这些乌鸡全部采用散养方式,让它们自由活动、自主觅食。这样喂养出来的乌鸡鸡肉紧实,蛋香浓郁。为了促进乌鸡生长和提高产蛋率,我还会在拌好的饲料中加入贝壳粉。”葛玉福说。

2010年,从畜牧专业毕业的葛玉福进入一家大型养鸡场担任技术员。他工作踏实,再加上专业对口,很快就成为养鸡场的

技术骨干。但不甘于一直在外打工的葛玉福,内心始终怀揣着一个返乡创业的梦想。2012年,在工作两年后,他选择了辞职回乡创业。葛玉福说:“在养鸡场我积累了不少技术和经验,就想着为什么不回家自己搞养殖?”说干就干,葛玉福查阅大量资料并考察市场,发现散养乌鸡具有很好的市场前景,加之自己生长在农村,也具备散养乌鸡的地理优势。“要搞就搞特色养殖,普通蛋鸡虽然也有市场,但竞争力太大。”葛玉福说。

2013年,葛玉福试养了800只乌鸡。他原以为稀少的乌鸡蛋能迅速打开市场,现实却让他碰了壁。“本以为‘物以稀为贵’的乌鸡蛋会深受消费者青睐,可是拿到市场卖才发现,几乎没人买。”葛玉福回忆道,“乌鸡蛋比普通鸡蛋价格高不少,很多人一

问价格就摆手走了。”葛玉福没有气馁。他明白,成功的道路从不会一帆风顺。他开始自己跑市场、找销路,免费请人试吃,耐心讲解乌鸡蛋的营养价值。渐渐地,凭借良好的口感和丰富的营养,乌鸡蛋被越来越多的人熟知,销路也逐渐打开。如今,葛玉福养殖的乌鸡每天可产蛋2000多枚。“这些乌鸡蛋每枚售价在1.3元左右,远远供不应求,仅本地市场就有很多客户,大多是老客户,需要提前打电话预定。”

养殖乌鸡成功后,葛玉福又将目光投向奶羊养殖。目前,他养殖了40多头奶羊,每天挤出的鲜羊

奶进行巴氏杀菌处理后,直接配送到客户手中。

从一名不甘寂寞的养殖技术员到如今从容自信的养殖能手,葛玉福在沾满泥土芬芳的乡土间实现了自己的致富梦。如今,他的养殖场年销售额已达200多万元,为当地乡村振兴注入了新活力。

通讯员 许志浩 记者 焦同帅



扎根马楼村 实干暖民心

——第一书记李文清的乡村振兴答卷

“自从第一书记来到俺村,村里的道路平整了,排水管道也修建好了,村里一天一个样!”8月27日,定陶区孟海镇马楼村村民马海洋自豪地对记者说。

走进定陶区孟海镇马楼村,崭新的育苗大棚、宽敞平坦的道路、修缮一新的村小学……这些变化,都镌刻着驻村第一书记李文清535个日夜的奋斗足迹。

2024年2月,李文清由山东航空股份有限公司派驻至孟海镇马楼村担任第一书记。自驻村以来,他以“人才回引、产业振兴、教育帮扶、基础提升”为抓手,带领村民蹚出了一条乡村振兴的新路子。

情系教育:织密乡村振兴“希望网”

在李文清的办公室里,一面写有“情系教育 爱心书记”的锦旗,静静诉说着感人的故事。

李文清在走访村小学时发现,操场坑洼不平,每逢雨季校园就变成了“小池塘”;最

令人担忧的是,因长期积水浸泡,部分围墙已经出现倒塌迹象,存在安全隐患。

“孩子在这样的环境里读书,我心里揪得慌!”他在工作日记里写道。

说干就干,他当即争取资金,改造扩建排水管道、修建蓄水池,120米新围墙随之拔地而起。

学校门口的道路是师生入校、家长接送孩子的必经之路,但路面狭窄、凹凸不平。李文清迅速将其列入帮扶计划。经过3天紧锣密鼓的施工,一条平整的新路延伸至校门口。“现在,接送孩子再也不用踮着脚走路了!”村民李瑞英朴实的话语里满是感激。

引凤归巢:打造产业发展“新引擎”

“家乡需要年轻人,回来干一样有奔头!”这是李文清动员在外能人返乡时常说的话。

驻村伊始,他发现马楼村土地资源丰富,但传统种植收益低,青壮年大量外出务工

出门不方便……”村民随口一句抱怨,李文清彻夜难眠。

“群众的事一刻也不能耽搁!”第二天开始,他奔走筹资,多方考察对比,按照“四议两公开”程序,在村公示栏公示后,详细了解返乡创业扶持政策,并协调镇政府提供土地流转、技术培训等支持。

面对困境,他多次走访调研,瞄准现代农业育苗产业,最终锁定了本村在外从事蔬菜种植的能人马国帅。

“国帅,土地流转的事交给我们,保证妥善解决。”李文清以“三顾茅庐”的真诚,详细讲解返乡创业扶持政策,并协调镇政府提供土地流转、技术培训等支持。

马国帅深受感动,回村投资150万元,建成50亩智能化育苗基地。眼下,西兰花苗、甘蓝苗、芹菜苗、西瓜苗郁郁葱葱,长势喜人,并吸纳了20多位村民就近务工。

“多亏李文清书记牵线搭桥,让我能为家乡作贡献!”马国帅感慨道。

心系民生:点亮万家灯火“幸福路”

“李书记,咱村路灯坏了一大半,晚上

通讯员 曲巧松 记者 刘卫国

李文清脸上露出开心的笑容。这个曾经的“省城干部”,如今已完全融入了马楼村这个温暖的大家庭。

记者 李文清

“没想到我们新建项目的土地审批、环保审批等手续还可以和建设工程规划许可证合并办理,一次办妥。这项改革为我们企业节省了大量时间,感谢你们提供如此优质的服务!”8月26日,看着刚办完的新项目开工审批手续,山东文泉生物科技有限公司项目经理陶永民由衷赞叹。

为进一步深化工程建设项目建设制度改革,单县行政审批服务局聚焦“建设工程项目规划许可一件事”集成办理,采取多项工作举措,以审批新作为助推优化营商环境。

单县行政审批服务局推行“前台综合受理、后台分类审批、窗口统一出件”的服务模式,优化审批流程,精简审批要件,将建设工程规划许可证、防空地下室易地建设审批、结合民用建筑修建防空地下室审批的申请材料合并为一套申报资料、一张申请表单,实现工程规划许可证审批“一表申请、一套材料、一证办结”。

目前,单县已有10余个项目通过“建设工程项目规划许可一件事”模式快速落地开工,共涉及事项24个,累计精简申请材料50余项,审批效能提升50%以上。

单县行政审批服务局积极做好审批前置服务,主动组建“项目管家”服务专班,配备10名“项目管家”,并建立由县自规、住建、环保等部门业务骨干组成的“智囊团”。根据企业需求,项目管家全

面梳理开工前期的申报流程和需要办理的各类手续,对审批事项的具体要求、办理路径等进行系统指导,提供政策咨询、全程帮办代办等服务,帮助企业快速、规范完成项目申报。今年以来,“项目管家”已提供相关咨询指导200余次,解决审批难题16个,推动20余个项目快速落地,将工程建设项目建设审批时限压缩60%以上。

单县行政审批服务局协同县自规局、住建局等部门,梳理事项办理的审批条件、所需材料、申请表单等要素,加强各相关部门之间的配合联动,通过信息共享,将审批事项整合为“一件事”服务体系,避免企业“重复跑腿、材料出错”等问题。通过打造良性互动的“双推送双回路”审批监管机制,依托审管互动平台,及时将申请人信息、申请事项或内容、许可决定等审批信息推送给主管部门,主管部门在1个工作日内认领并实施事中事后监管措施,形成审批与监管相互支撑、相互促进的工作格局。

“我们将以工程建设项目建设审批制度改革为起点,持续推进主动报到、随叫随到、精准周到的“三到”服务体系,倾心打造‘单周到’服务品牌,使其成为优化营商环境的标杆。”单县行政审批服务局党组书记、局长谢寅刚表示。

记者 王富刚 通讯员 赵庆贺

干部在基层 心中有百姓

2025鄄城县首届发制品博览会将于9月6日启幕

150名境外采购商齐聚“中国发都”

本报讯 (记者 孔博)8月29日,记者从“产业链上的山东好品牌”菏泽市系列现场新闻发布会(发制品产业专场)上获悉,2025鄄城县首届发制品博览会将于9月6日至7日在鄄城县第三发制品产业园举办,本次博览会以“凝心聚力 发通未来”为主题,目前各项筹备工作已基本就绪。

据悉,本次博览会吸引力十足,已成功邀请到来自30多个国家和地区的150名境外采购商前来参展,鄄城县本地200余家发制品企业也将积极参与其中。展会重点聚焦发发、发帘等高端真人发产品,此外,京东集团、金融机构以及物流及电商平台类服务机构也纷纷受邀参与,阵容强大。

在活动安排上,9月6日上午的开幕式亮点纷呈,将以具有浓郁地方特色的鲁绣走秀、长发展等文艺活动拉开帷幕,随后还将举办接发技术提升公开课,为行业技术交流提供平台;当天下午则安排了精准采购对接活动,旨在为境外采购商与本地企业搭建沟通桥梁,促进

双方交流合作,推动业务达成。9月7日上午,京东产业带、UPS、发制品跨境电商发展交流会等一系列丰富且实用的培训活动将有序开展,助力企业了解行业前沿动态与发展趋势;下午则组织采购商实地参观意向企业生产基地,让采购商更直观地了解产品生产过程与企业实力。

本届博览会对于鄄城县发制品产业的未来发展意义非凡。借助展会这一广阔平台,能够吸引更多国内外采购商、品牌经销商以及电商平台的目光聚焦鄄城县发制品产业,进一步拓展销售渠道,提升产品的市场占有量。同时,众多企业和行业精英的汇聚,为技术交流与创新合作创造了良好契机,有利于推动产业朝着高端化、智能化方向迈进。博览会的成功举办,还将提升鄄城县“中国发都”的品牌知名度,吸引更多相关企业落户鄄城县,进一步完善产业链,增强产业的综合竞争力,助力鄄城县发制品产业在全球市场中占据更为重要的地位,推动鄄城县发制品产业迈向新的发展台阶。

共绘花卉产业新蓝图

菏泽市牡丹区花卉产业发展协会成立

本报讯 (记者 孔博)8月29日,菏泽市牡丹区花卉产业发展协会成立大会召开。会上,牡丹区牡丹花卉产业发展中心主任任永国宣布协会成立,并为新任常务理事会成员授牌。他强调,协会要致力于整合区域花卉产业资源、搭建政企沟通桥梁、规范行业秩序,为牡丹区打造特色花卉产业集群注入新动能。

经全体理事投票,选举出了协会第一届领导机构:李亚尊当选会长,张明、王东当选副会长,李春梅当选秘书长,冯殿峰当选监事长。以上5人共同组成常务理事会。

新任会长李亚尊表示,协会将坚持“以服务产业、赋能企业、助力乡村振兴”为宗旨,聚焦花卉种植技术革新、市场渠道拓展和品牌影响力提升,积极组织技术培训、产销对接与行业交流,推动牡丹区花卉产业实现从“规模扩张”向“质量效益”转型。

此次大会的成功召开,标志着牡丹区花卉产业步入“组织化、规范化、协同化”的发展阶段,不仅为区域内花卉企业构建起资源共享、合作共赢的新平台,也为优化农业产业结构、促进农民增收致富提供了重要支撑。

我市一批集体与个人获省双拥模范表彰

本报讯 (通讯员 朱振明 记者 孙涛)8月28日,山东省双拥模范表彰大会在济南召开。会议宣读了山东省省命名的全国双拥模范城(县)名单及《关于表彰全省双拥模范先进集体和先进个人的决定》,菏泽市一批先进集体与个人榜上有名。

其中,市退役军人事务局、牡丹区北城街道办事处、巨野县凤凰街道办事处、牡丹区居民委员会、菏泽市爱国拥军促进会荣获“山东省爱国拥军模范单位”称号;成武县退役军人事务局局长姜延安荣获“山东省爱国拥军模范”称号;武警山东省总队菏泽支队执勤三大队成武中队被授予“山东省拥政爱民模范单位”称号。

今年4月,全国双拥模范城(县)命名大会在北京召开,菏泽市与成武县位列其中。我市连续四届被命名为“全国双拥模范城”,成武县首次获评“全国双拥模范县”。此次再获省级表彰,既是对菏泽市双拥工作成效的又一次肯定,更是市委、市政府坚决贯彻落实上级决策部署,统筹推进军政军民融合发展的生动实践。

近年来,我市始终把双拥工作作为重要政治任务,坚持以军民同心为核心,以服务保障为重点,通过健全工作机制、深化军民共建、解决军人军属急难愁盼问题等举措,不断巩固和发展“同呼吸、共命运、心连心”的军政军民关系,为全市经济社会发展和国防建设作出了积极贡献。

